

《社會工作研究方法》

甲、申論題部分：(50分)

一、文獻探討是研究過程的重要步驟與工作，請詳述文獻探討的功能，並且舉例說明在量化研究中如何呈現「文獻探討」此章節？(25分)

試題評析	文獻回顧在社研法裡一直是不可不知但聊勝於無的雞肋章節，大多考生應該都會寫上幾句，可是都寫得不全，往後請稍加留意。
考點命中	《高點·高上社會工作研究方法講義》第二回，張海平編撰，頁159-162。

【擬答】

所謂文獻探討有廣義與狹義之分。廣義而言，指在學術界上求真的過程中，不斷蒐集相關文獻，以作為學術上求真、求知的探討過程。狹義的文獻探討是指在研究論文的寫作中，針對所探討的主題做文獻上的探討。

(一)文獻探討的目的與功能

- 1.使研究計劃合乎科學的要求，融入科學的論點中。
- 2.避免重覆的功夫以節省人力：「在圖書館兩個鐘頭，可以使研究者減少在實驗室六個月」(Two hours in the library can save six months in the laboratory)，可從別人的經驗、錯誤或前車之鑑中得到教訓，為避免重蹈覆轍。及早處理文獻可以豐富我們的研究，減少頭痛的時間。
- 3.使研究更務實：可以幫助我們確定問題的所在，也可以使研究者瞭解變項間的對立(相對)概念。
- 4.科學當然要不斷的探究新的領域與主題，文獻探討的功能就是整理、吸收先前的研究經驗與結果，作為未來更新、更好、更周詳的研究的準備。
- 5.文獻是研究者呈現研究邏輯的重要過程：不是要顯示自己看書的數量，而是與前面的問題敘述，以及後面的研究架構、資料分析等脈絡相承，不可分割。文獻探討主要是釐清研究概念的層次，把和研究有關的變項作系統的介紹，使讀者對研究者的觀念、邏輯有層次上的瞭解。

(二)概念脈絡 (conceptual context)

Maxwell 建議，以概念脈絡 (conceptual context) 取代文獻回顧 (literature review)。

- 1.文獻回顧的誤導
 - (1)它可能只注意文獻，而忽略其他相同重要的資料來源，例如：未出版論文、正在進行的學位論文、計劃書，和研究者自己的經驗、推理或先前研究。
 - (2)它經常導致研究者只是在撰寫此領域的讀書報告，而不是針對與本研究特別相關的理論或經驗研究的回顧。
 - (3)它可能誤導研究者只要描述既有研究與理論就好。建立概念脈絡不僅是描述的，也是批判的。
- 2.概念脈絡的來源
 - (1)經驗知識：Mills 說最受人尊敬的學者是他不將研究與生活分開，兩個部份相互滋養。
 - (2)既有理論與研究：盡量嘗試用不同(彼此競爭)的觀點來思考。
 - (3)先驅研究 (pilot study)：藉以瞭解行動者的意義。
 - (4)思考實驗 (thought experiment)：利用理論和經驗來回答「如果」的問題，尋求邏輯推理的意涵，並鼓勵探索和創造。

二、請說明何謂非反應式研究 (non-reactive research)，並且舉例說明那些研究方法是屬於非反應式研究？(25分) 【版權所有，重製必究！】

試題評析	今年的二題申論題都算是「低殺傷力爆冷」，爆冷是因為題材不熱門，低殺傷力是人人都可寫但很難寫得好，閱卷老師應該自己也改得很頭痛吧。遇到這種題目，雖無法指望獲得高分，但給分的同情成分很大，請不必悲觀。
考點命中	《高點·高上社會工作研究方法講義》第二回，張海平編撰，頁39-41。

【擬答】

又稱為「無反應測量」(non-reactive measure)或「定性研究法」(unobtrusive research)，指涉任何將研究者從被研究之現象中抽離的資料搜集和運用之方法。它具有以下兩個特徵：首先，它是一種可以用量化也可以用質化來進行的研究方法；其次，它是一種（通常是）次級資料分析。在實驗法當中，往往顧慮到在研究中刻意安排的情境會改變了研究對象原有的特質因此影響效度（亦即霍桑效應，Hawthorne effect），非干擾性測量則可以完全避免這樣的難題。

(一)物理性蹤跡分析 (Physical trace analysis)

- 1.耗損測量 (erosion measure)：以使用一個物件後所留下的跡象做分析。例如：為了調查市立圖書館中不同書籍的借閱率，以各種類別的書籍在外觀的耗損狀況作為觀察的指標。
- 2.附加測量 (accretion measure)：一個物體在活動行徑上增添的證據。例如：檢查機車在一定期間的前後輪煞車皮的磨損狀況，以得知使用者的駕車習慣。

(二)簡易觀察法

具有兩個特徵：無控制能力，以及不干擾研究對象。其進行方式如下：

- 1.觀察物體外表與物理性跡象：研究者觀察物體外表以及行為樣式與態度的指標，或是跡象的物理成分。例如：商店招牌語言的改變，可以作為社會變遷的一種測量，可能顯示有移民團體住在附近。
- 2.表達性活動的分析：觀察者焦點集中在身體的自我表達特徵，以及這些活動如何顯示社會互動的過程。例如：臉部的表情或身體的姿勢。
- 3.空間位置分析：研究在自然發生的社會場合中，個人被安排的位置。例如：一個家庭中用餐座位的配置，可能顯示家庭成員的權力大小。
- 4.語言行為的觀察：關注發生在研究場所、社會類別及一天對話內容之間的相互關係。例如：有觀察者指出，男性對於溝通的表面訊息較為敏感，女性則對後設訊息較為敏感。（後設訊息即是指言外之意、弦外之音）

至於在簡易觀察法的抽樣上，可以採用時間抽樣 (time sampling) 的方式，其二種類型如下：

- 1.時間點抽樣 (time-point sampling)：在一段時間結束時立刻作記錄，它可以是每一秒鐘、每六分鐘或每一小時，可任由研究者選擇時間點與次數，但不管所要觀察的行為是否發生都必須立刻做記錄。
- 2.時間間距抽樣 (time-interval sampling)：每一個被觀察的行為只會有一個時段中做記錄，而不考慮在此一時段中行為發生的次數。

乙、測驗題部分：(50分)

- (B) 1 在研究過程中，透過研究工具如問卷或訪問稿蒐集資料，這是一系列從無到有的過程，如果要測量一些概念或變項，必須經過形成概念與測量的過程，下列那一過程正確？
- (A) 抽象構念→操作定義→概念化→名目定義→實際測量
 - (B) 抽象構念→概念化→名目定義→操作定義→實際測量
 - (C) 抽象構念→名目定義→操作定義→概念化→實際測量
 - (D) 抽象構念→名目定義→概念化→操作定義→實際測量
- (C) 2 下列那一個統計方法，適合處理「次數資料」的假設檢定？
- (A) F 檢定
 - (B) t 檢定
 - (C) χ^2 檢定
 - (D) U 檢定
- (D) 3 在統計假設檢定裡，檢定之前我們會先設定顯著水準 α ，並根據樣本資料計算檢定的統計量，再檢視此統計量在虛無假設成立的情況下屬於這個分配的機率 P (P-value 或 P 值)。下列有關 P 與 α 敘述，何者錯誤？
- (A) α 是判斷樣本統計量是否因機會產生的門檻機率，在檢定前必須確定
 - (B) 在固定的顯著水準 α 下，雙尾檢定與單尾檢定的臨界點是不同的
 - (C) 根據同一批資料，在單尾或雙尾檢定其 P 值是相同的
 - (D) 當 $P > \alpha$ 時，檢定的結果須拒絕虛無假設
- (C) 4 下列有關「調查研究方法」的敘述，何者錯誤？
- (A) 相較於面對面訪問與電話訪問，郵寄問卷費用較為節省
 - (B) 如果要獲得即時發生事件的資料，可以考慮使用電話訪問調查法
 - (C) 面對面訪問的完成率通常是百分之百
 - (D) 集體填答問卷回收率高

- (C) 5 下列有關「焦點團體」的敘述，何者錯誤？
 (A)焦點團體須選擇一群跟討論主體相關的人進行討論
 (B)焦點團體參與者通常約8~12 人最多不超過15 人
 (C)焦點團體需要表達自己的想法，最好能主導焦點討論的走向
 (D)焦點團體需要有一個主持人作為發言討論的調節者
- (C) 6 典範 (paradigm) 是指型塑我們觀察及了解事情的基本模式或參考架構，下列有關研究典範的敘述，何者正確？
 (A)當我們觀察或理解現實時，實證主義典範強調追求對現實主觀的理解
 (B)社會建構典範強調完全的客觀
 (C)後現代主義典範反對有客觀現實存在這件事
 (D)對女性主義典範者而言，做研究是她們的主要目的
- (B) 7 量化研究與質性研究有不同的抽樣方法取得研究樣本，下列那一抽樣方法較適合量化研究抽樣？
 (A)配額抽樣 (B)系統抽樣 (C)理論抽樣 (D)滾雪球抽樣
- (D) 8 下列有關測量誤差的敘述，何者錯誤？
 (A)拿成人的問卷去讓小學童作答，學童可能不懂一些專有名詞而隨意作答，是屬於「隨機誤差」
 (B)受訪者因問卷過於冗長，問卷的後半部不加思索快速完成作答，是屬於「隨機誤差」
 (C)受訪者因為愛面子，傾向於以社會期望的方式回答，是屬於「系統誤差」
 (D)「系統誤差」影響測量的「信度」，「隨機誤差」影響測量的「效度」
- (B) 9 在貧富差距很大的國家，有很多低所得的國民，有較少的中產階級，有為數更少的富裕階級，這個國家國民所得的分配，最有可能是下列何種分配狀況？
 (A)常態分配 (平均數=中位數=眾數)
 (B)高峰在左，長尾在右的右偏分配 (眾數<中位數<平均數)
 (C)高峰在右，長尾在左的左偏分配 (平均數<中位數<眾數)
 (D)雙峰分配 (有兩個眾數的分配)
- (C) 10 信賴區間乃利用樣本統計量 (sample statistic) 加上誤差的考量，形成數值區間來推論群體的參數 (population parameter)，下列有關「信賴區間」的敘述，何者錯誤？
 (A)信賴區間的寬窄會受到樣本大小及群體標準差大小的影響
 (B)當樣本增大時信賴區間的寬度會變窄
 (C)信心水準愈高其信賴區間寬度會愈窄
 (D)在常態分配下樣本平均數約有95%的機會落在群體平均數±1.96 個標準誤之內
- (C) 11 有關問卷設計一些相關注意事項，下列敘述何者錯誤？
 (A)涉及敏感或隱私的題項，應盡量放在後面
 (B)有時為了避免影響填答者的情緒，個人基本資料的填答，可放在問卷最後
 (C)為了避免填答時不看清楚問卷就作答，問卷的題項可以用隨機的方式安排其出現順序
 (D)應避免問填答者無法回答或從未聽過的問題
- (B) 12 下列有關測量尺度的敘述，何者正確？
 (A)溫度、年齡屬於同一測量尺度
 (B)如將婚姻狀況分為已婚、未婚是屬於名目層次的測量
 (C)如果將滿意度從非常不滿意、不滿意、不確定、滿意、到非常滿意的分類賦予1、2、3、4、5 的數據，是屬於等距層次資料
 (D)不同測量尺度資料只要化成數據，可以用相同的統計方法分析
- (A) 13 在抽樣的過程中，從群體到樣本，涵蓋不同數目的抽樣單位，下列何者排列符合「由多而少」的抽樣範圍？
 (A)理論群體 研究群體 抽樣架構 抽樣單位 (B)研究群體 理論群體 抽樣架構 抽樣單位
 (C)理論群體 抽樣架構 研究群體 抽樣單位 (D)研究群體 抽樣架構 理論群體 抽樣單位
- (B) 14 關於行動研究 (action research) 的敘述，下列何者正確？
 (A)針對面臨到的問題，不斷整合專家學者們的智識與智慧，並設計問卷進行調查，是集合專家意見的集體決策技術
 (B)研究團隊人員在進行方案的過程中，可將方案與研究方案過程中產生的問題一併執行，以便進行研

究又能解決問題

(C)是在事情發生後以調查研究的方式，著手分析其原因的研究方法

(D)步驟為：形成研究問題→測量→實驗設計→分析研究成功或失敗的原因

- (B) 15 研究者運用半結構式的訪談對罹患慢性疾病患者進行調查，觀察到許多男性慢性疾病患者發展出一套自我保存的策略以免於陷入憂鬱。這種由資料來建構理論的推理過程，稱為：
- (A)演繹法 (B)歸納法 (C)實證主義 (D)假說檢定
- (A) 16 關於一個質化訪談的完整過程，下列各階段的順序何者正確？
- (A)訂出主題－設計－訪談－謄寫－分析－確認－報導
 (B)訂出主題－訪談－設計－分析－謄寫－報導－確認
 (C)訂出主題－設計－訪談－分析－謄寫－報導－確認
 (D)訂出主題－謄寫－分析－訪談－報導－確認－設計
- (A) 17 在進行推論統計時，研究人員無可避免地必須承擔錯誤的風險，名為第一型錯誤 (type I error) 與第二型錯誤 (type II error)。今當顯著水準由 0.05 變更為 0.01 時，犯上述錯誤的風險會如何改變？
- (A)犯第一型錯誤的風險降低，犯第二型錯誤的風險提高
 (B)犯第一型錯誤的風險提高，犯第二型錯誤的風險降低
 (C)犯第一型錯誤的風險降低，犯第二型錯誤的風險不變
 (D)犯第一型錯誤的風險不變，犯第二型錯誤的風險降低
- (B) 18 有關分層隨機抽樣 (stratified sampling) 與集叢取樣法 (cluster sampling) 中「層」與「集叢」的概念，下列何者正確？
- (A)層內異質性高，集叢內同質性高 (B)層內同質性高，集叢內異質性高
 (C)層與層間異質性高，集叢與集叢間異質性亦高 (D)層與層間同質性高，集叢與集叢間異質性高
- (B) 19 當研究人員在進行變異數分析 (ANOVA) 時，若組內離均差平方和 (within-group sum of squares) 變成原來的 2 倍時，在其餘條件都不變的情況下，所計算出來的 F 值會成為原來的多少？
- (A)1/4 (B)1/2 (C)2 倍 (D)4 倍
- (C) 20 自變項與依變項皆為類別變項時，欲檢定兩變項的獨立性時我們會採用卡方檢定。今若進行交叉分析的自變項有 2 個屬性、依變項有 4 個屬性，試問卡方檢定之自由度為多少？
- (A)8 (B)6 (C)3 (D)2
- (A) 21 若將電話訪問與面對面訪問進行比較，下列何者錯誤？
- (A)電話訪問的長度可較面對面訪問為長
 (B)電話訪問較面對面訪問節省成本
 (C)電話訪問較面對面訪問有較高隱匿性，可降低受訪者的壓力
 (D)電話訪問較面對面訪問容易督導
- (D) 22 某市政府擬辦理調查，以了解該市老人使用社區照顧關懷據點的比例及使用意願，該調查的母群體為下列何者？
- (A)該市所有曾使用社區照顧關懷據點的老人 (B)該市所有未使用社區照顧關懷據點的老人
 (C)該市所有有意願使用社區照顧關懷據點的老人 (D)該市所有的老人
- (C) 23 假定一個非營利組織機構的企業化程度會透過員工的滿意度及投入程度以影響機構績效，請問「員工的滿意度及投入程度」是什麼變項？
- (A)內含變項 (component variable) (B)抑制變項 (suppressor variable)
 (C)中介變項 (intervening variable) (D)前導變項 (antecedent variable)
- (B) 24 對於古典實驗法的敘述，下列何者正確？
- (A)一項實驗是要檢視一個依變項對於一個自變項所產生的影響
 (B)受試者被隨機分為控制組及實驗組之後，會測量依變項是否相同之後繼續進行
 (C)雙盲實驗 (double-blind experiment) 指的是受試者與實驗者都會互相知道且了解知道誰是實驗組、誰是控制組的實驗設計
 (D)霍桑效應 (Hawthorne effect) 係指針對伊利諾州芝加哥市郊霍桑區的西方電器廠所進行工作條件的研究，研究發現工人生產力的提升主要是由工作條件改善所造成
- (C) 25 抽樣方法可分為隨機抽樣以及非隨機抽樣，下列何者屬於非隨機抽樣？
- (A)分層抽樣 (stratified sampling) (B)系統抽樣 (systematic sampling)

- (C)配額取樣 (quota sampling) (D)集叢取樣 (cluster sampling)
- (B) 26 某研究人員欲比較「已婚者與離婚者的生活滿意度分數」的平均數差異情形時，可以使用什麼統計方法來檢驗？
 (A)卡方檢定 (B)t 檢定 (C)積差相關分析 (D)迴歸分析
- (A) 27 下列關於前實驗研究設計 (pre-experimental design) 的敘述，何者錯誤？
 (A)單組末測設計是研究人員給予單一組受試者實驗設計之後，再測量他們在自變項的狀況
 (B)單組前測、末測設計是讓實驗組進行前後測，但缺少一個控制組
 (C)小組靜態比較是有實驗組和控制組，但未進行前測
 (D)單案研究採用時間序列設計的邏輯，用以評鑑介入或是政策對單一個案或是單一系統的影響
- (C) 28 下列何種研究方法屬於非介入性研究 (unobtrusive research)？
 (A)實驗法 (B)社會調查 (C)次級資料分析 (D)深度訪談
- (B) 29 下列關於社會工作研究倫理的敘述，何者錯誤？
 (A)若有任何可鑑別出研究對象的資料必須保密的話，需有描述如何維護的聲明
 (B)當研究者能夠辨認出研究回應意見是來自某一研究對象，但承諾不會公開，這個研究計畫就保證是匿名的
 (C)研究對象必須在充分了解研究可能會有的風險之基礎上，而自願參與該研究計畫
 (D)研究必須要描述任何可能對研究對象產生之合理可預見的危險或不舒適
- (A) 30 研究人員在選舉期間，每個月訪問同一組樣本選民，詢問他們要投票給誰，了解選民投票意向的持續性與改變的型態。請問研究人員運用下列何者方法？
 (A)固定樣本覆訪研究 (panel study) (B)世代研究 (cohort study)
 (C)趨勢研究 (trend study) (D)橫斷研究 (cross-sectional study)
- (A) 31 社會研究具有多重目的，較常見的包括探索、描述及解釋三者。下列關於探索性研究的敘述，何者錯誤？
 (A)運用人口普查以精準地反映人口特質 (B)用來檢驗進行較大規模研究的可行性
 (C)做為發展後續研究可以使用的方法 (D)滿足研究者的好奇心以及更進一步了解事情的渴望
- (D) 32 關於質化田野研究的敘述，下列何者錯誤？
 (A)適合於自然情境中了解的行為與態度之研究 (B)適合研究跨時間的社會過程
 (C)強調對現象發生脈絡的理解 (D)研究發現比較表面，但比較通則化
- (B) 33 田野研究者在研究裡實際進入研究情境中所建構的一個角色或角色組 (set of roles)，並參與被觀察對象的所有日常生活，則他的角色屬於下列何種？
 (A)完全觀察者 (B)完全參與者 (C)參與者身分的觀察者 (D)觀察者身分的參與者
- (D) 34 研究人員想探究一個社區組織長久以來招募人員的型態，一開始先訪問最近加入的成員，問他們由誰介紹加入這個組織，再來訪問被提及的介紹人，再問這些人由誰介紹他們加入，然後再訪問那些被指名的人。請問此運用方法是下列何者？
 (A)配額抽樣 (quota sampling) (B)立意或判斷抽樣 (purposive or judgmental sampling)
 (C)機率抽樣 (probability sampling) (D)滾雪球抽樣 (snowball sampling)
- (C) 35 關於李克特量表 (Likert scale) 的敘述，下列何者錯誤？
 (A)是由李克特 (Rensis Likert) 發展出來測量態度的工具
 (B)受訪者一般會被要求針對一系列的陳述表達同意或不同意的程度
 (C)李克特量表的原始規劃是每一陳述的權重都完全相同
 (D)通常都為複合指標的形式來測量受訪者對一議題態度的強度
- (C) 36 下列有關橫斷研究 (cross-sectional study) 與縱貫研究 (longitudinal study) 的敘述，何者錯誤？
 (A)橫斷研究的研究者通常只選擇一個時段觀察或調查其研究對象
 (B)橫斷研究的研究結果通常無法做因果推論
 (C)「世代研究 (cohort study)」是縱貫研究的類型之一，每次都針對同一組對象進行研究
 (D)「固定樣本覆訪研究 (panel study)」比「世代研究」更能追蹤研究對象的改變
- (B) 37 下列有關方案評估或評估研究的敘述，何者錯誤？
 (A)評估研究的重點在嚴格的檢視介入方案的適當性、有效性與效率等方案的品質
 (B)方案評估影響資金贊助的決策具有高度的政治性，因此應避免利害關係人參與評估的過程

- (C)需求評估屬於方案規劃的評估
(D)評估方案的效率可分別從成本效用分析及成本效益分析來達成
- (D) 38 下列有關單案研究設計的敘述，何者錯誤？
(A)單案研究設計研究對象只有一個，其對象可能是個人、家庭、機構、團體、社區或方案
(B)單案研究設計利用重複測量以求穩定的趨勢可供觀察，對可能的外在因素造成的干擾影響有較好的控制
(C)單案研究設計沒有控制組，在介入前的基線期可視為控制期，介入後的干預期可視為實驗期
(D)ABAB設計在第二基線期，抽離原有的介入，一段時間後再介入干預，並沒有研究倫理的問題
- (C) 39 一個好的研究必須有一定的信賴度（dependability）與一致性（consistency），也就是所謂的信度，下列何者不是常見的信度類型？
(A)再測（test-retest）信度 (B)分數（score）信度
(C)預測（predictive）信度 (D)折半（split-half）信度
- (B) 40 下列何種做法未違反研究倫理？
(A)實驗者在受試者不知情狀況下利用單面鏡觀察受試者行為
(B)某研究幫派的研究者拒絕將幫派名單給警察單位
(C)為了讓研究能觀察出受試者的真正行為表現，研究者隱瞞自己研究者身分
(D)為了招募更多的實驗參與者，研究主持人事先告知參與實驗者會有好處

高上

【版權所有，重製必究！】